Andreas Rotter, Landesinnungsmeister

Praxisbeispiele WK|S|&

GEWERBE - HANDWERK




Praxisbeispiel

Salzburger
Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

\

= Sole / Wasser Warmepumpe, Heizleistung 14 kW

= 2 FBH-Kreise je 7 kW, Pufferspeicher 400l
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Fiir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

Erdsonde P

B haufige Fehler:

= Zu geringe Sondentiefe (ca. 35 W/m Entzugsleistung).

= Fehlende Spulmoglichkeiten - Sonden in 2 Richtungen spulen.
= Keine Einregulierungsmoglichkeit.

= Achtung Glykol: richtiges cp auswahlen!

WP ERDSUNDE

b UM SPOLEN
— &
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- STRANGREGLER ODER TACOSETTER
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FRDSONDE

WK S|&
Fiir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

Erdsonde Auslegung

Q_dot= 11 kW
m_dot= Q_dot / (cp * AT)

B bei Wasser:
m_dot = 11 kW / (4,2 k/kg K * 3 K) = 0,87 kg/s => V_dot = 3,14
m3/h

B Dbei Sole mit 36 %igen Glykol-Anteil
=  Warmekapazitat 3,75 kJ/kg K
= m_dot= 11 kW / (3,75 kJ/kg K* 3 K) = 0,98 kg/s => V_dot =
3,52 m3/h

B daher Schieber verstellen

WK S|&
Fiir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe
— — — 3
Q_dot=11 kW =>V_dot = 3,14 m3/h
SRS . 78
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In 5. | Féarderhihe sind 100 Pa/m plus 30 Pa/m flir [~ Werte angesetzt und folgende
“Die doppelte Rohrleitungsiange — also die Summe aus Vor- und Riicklauf — ist im Ergebnis bericksichtigt.  Zuschldge enthalten: + +0.5m fir Thermostatventile -+ 4+0.5m fir Kessel
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Fir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger
Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

Erdsonde Auslegung

Sole mit 36 %igen Glykhl-Anteil, Warmekapazitat 3,75 kJ/kg K=>
V_dot = 3,5 m3/h => ergibt DN 50

. 7 78

1. | Einfamilienhaus, Reihenhaus Ende bis 191 qai 8 IB 4 ab 95 =

[ L] |I|Ifl|l | III|IIII|II 1 lll II|IIII|IIII| II||IIII|IIIl|IIl1 |1 W’lo
2. | beheizte Nutzfliche A [m?] ) 150 200 300 400500 700 1000

150 200 300 500 700 1000 Die Abschitzung der Heizlast erfolgt in Anlehnung an die

R |I|I|I| vent b b |||||!||I venshuglolund 141 DIN EN 12381 Bbl 2: 2012-05, vereinfachtes Verfahren.

3. | Reihenhaus Mitte, Mehrfamilienhaus bis 1918 48 '98 l|' 8394 abos
78

||||||||||||||| ] ||||||||||||||||r|||||n|||||||||||n|||u||||||||||||||||||||||1||||| NNy
4. | Heizlast @ [kw] ;

0 1
""'.' 'N'w'.\ I .m..m.-,uu.sm,l T |5Ih|$|H.'.Ilf.'.\ll{'f'f'f'l'.'.'.'.'.','.'.'.'.'h’.'.'h"J'J'l'l?. Wi Im..'.fu.um.'.uf byl
T R R R e |||||||||
0.7 1 15 2 3

T O O R R O AR
6. | Forderstrom Q [m*/h] A I |5 | |7 (R 1|0| Il |1|5| 1 I2|0

Ubliche FlieRgeschwindigkeit TW, TWW Verteilleitung TWZ, FBH, HK-Anbindung
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In 15. | Férderhdhe sind 100 Pa/m plus 30 Pa/m fir {-Werte angesetzt und folgende
*Die doppelte Rohrleitungslinge — also die Summe aus Vor- und Riicklauf - ist im Ergebnis beriicksichtigt. Zuschlige enthalten: - +0.5m fir Thermostatventile -+0.5m fiir Kessel
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Fir eine starke Wirtschaft.
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Warmepumpe

Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

B haufige Fehler:

Falsches Delta T (zu hohe Spreizung - zu kleine Leitungsdimensionen) - Richtwert 3-4K.
Schmutzfanger oder Heizungsfilter fehlt.

Volumenstromregler fehlt.

Falsche Pumpendimensionierung.

Fehlender Flusswachter.

3 bar 3 bor

DN 50 FLUSSWAECHTER
DELTA T 3 K ZWSCHENKREIS GLYCOL
DN 50 3 oC 3 gC
?N @ |
SCHMUTZFANGER ODER HZG FILTER AD
VOLUMENSTROMREGLER
ODER STRANGREGLER
P=10800 W dT = 3 K V = 3440 |/h
e

Fiir eine starke Wirtschaft.

WP HEIZLEISTUNG 14000 WA
WP ENTZUGS- / KBLTELEIST
WP ELEKTRISCHE LEISTUNG
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Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

Pufferspeicher

B haufige Fehler:

= Falsche Delta T (zu geringe Spreizung - bei FBH im Regelfall bis 10K).

= Lastausgleichsspeicher (richtig dimensioniert) zum Ausgleich der ungleichen Leistung
Warmepumpe und Abnehmerleistung.

= Einstromgeschwindigkeit in den Puffer max. 0,25 m/s (sonst keine Schichtung).
= Nichtbeachtung der max. Kompressorschalthaufigkeit der WP.

3 bar 3 bar P=14000 W dT = 10 K V = 1200 I/h
DN 32
DN 32 DN 32
DL 1
3C @ @
’ 35 gC (] 35 gC
DELTA T 10 K ® \

C DN 32 PUFFER

v mox 0,23 1
& IM EINSTROE!
STUTZEN IN

SCHMUTZFANGER ODER HZG FILTER 25 oC ® 25 gC

VOLUMENSTROMREGLER N— L
DN 32

WP HEIZLEISTUNG 14000 WATT
WP ENTZUGS- / KALTELEISTUNG 10800 WATT
WP ELEKTRISCHE LEISTUNG 3200 WATT

WK S|&
Fiir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe

Warmeabgabe

® hiufige Fehler: P I
= Auslegungsfall: Volumenstrom Erzeuger ist " ANA
nicht Volumenstrom Verbraucher.
= Auslegungsfall: Delta T Erzeuger ist nicht
Delta T Verbraucher.

v max 0,23 mfs
IM EINSTROEMSTUTZEN
STUTZEN IOM 50 ﬁ(

WK S|&
Fiir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

Qualitatsnetzwerk
Warmepumpe
® Ein Strang bei Wasser:
Q_dot=7 kW =>V_dot = 0,6 m3/h
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5. | Tempreatur-Differenz T [K baw. C]

6. | Forderstrom Q [m2/h]

Ubliche FlieRgeschwindigkeit

7. | Strémungsgeschwindigkeit v [mys]
Stahlrohr

B. | Rohrdurchmesser

Edelstahirahr
Kupferrohr

9. | Rehrreibungswiderstand R [Pa/m]
10. | Rohrleitungslinge L [m]

11. | Druckabfall/Rohirleitung H, [Pa)

12, | summe Einzelwiderstinde X

13. | DruckabfallEinzelwiderstinde { [Pa]

14. | Einfache Rohrleitungslange® L [m]

(MLer Mo oder nur Riackiauf)

15. | Druckabfall einschl. aller Einzelwiderst.
= erforderliche Férderhhe H [mwSs]
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Pauschale Ermittiung 20 25 30 35 60
der Pumpenfirderhshe 4 1,45 15 1.6 1.7 1.8 1.9 2.5
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In 15. | ForderhGhe sind 100 Pa/m plus 30 Pa/m fiir {-Werte angesetzt und folgende

*Die doppelte Rohrleitungsidnge — also die Summe aus Vor- und Rilckiauf — st im Ergebnis berlicksichtigt. Zuschlige enthalten: +0,5m fir Thermostatventile - +0,5m fiir Kessel

Fir eine starke Wirtschaft.
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Salzburger

A s
¥ Qualitatsnetzwerk
/,-j : . Wé&rmepumpe

Vielen Dank fur lhre Aufmerksamkeit.

Fir eine starke Wirtschaft.
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